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A apuração da corrupção, dos corruptos e dos corruptores é de competência  da verdadeiramente  criteriosa Polícia Federal. O julgamento dos corruptos e corruptores é do Poder Judiciário brasileiro. 
Aos residentes no Brasil – contribuintes de direito e de fato de todos os investimentos efetuados na PETROBRÁS - cabe se informar e entender como agiam corruptos e corruptores. Cabe acompanhar as apurações. 
Cabe, também, se informar atentamente sobre prejuízos  e prejudicados, entre eles,  ...”Trabalhadores que usaram o dinheiro do FGTS para comprar ações da Petrobras em 2000 injetaram R$ 1,61 bilhão na estatal, mas o que deveria ser grande investimento gerou perdas de 62,4% ao trabalhador...”.
E cabe acompanhar, passo a passo, a ansiosa e atentamente aguardada devolução  do montante, desviado e confessado em delação premiada, à Caixa do Tesouro Nacional-CTN.
Mas, quanto ao que está por trás de todo o imbróglio da corrupção e dos corruptores da PETROBRÁS (minuciosamente programado e planejado para estourar na hora que entenderam certa) à população brasileira cabe demonstrar, mais uma vez e sempre,  a sua aguda percepção, na defesa dos interesses dos residentes no Brasil.
A população brasileira já decodificou o que fundamentou o imbróglio da corrupção e dos corruptores da PETROBRÁS.
...”A crise internacional do petróleo deve intensificar a ofensiva externa para que o Brasil privatize a Petrobrás e o pré-sal." .." desgastar a imagem da estatal é uma forma de criar condições políticas para que isso ocorra”. (in Gilberto Cervinski, Movimento dos Atingidos por Barragens-MAB, Radioagência Brasil de Fato ).
Em todos os países do mundo, o maior interesse da população é sempre o mesmo: ter a certeza de que os recursos financeiros, originados do pagamento de tributos (no Brasil, impostos, taxas, contribuições e outros) efetuado pelos nacionais e estrangeiros residentes no país – não foram desviados do destino motivador da  arrecadação do referido pagamento. 
Ou seja, o interesse é o de que o dinheiro público,  não seja desviado da infraestrutura (no Brasil, Saúde, Educação, Saneamento, ferrovias, rodovias, aeroportos etc.) e os pagamentos dos estipêndios dos Poderes (Executivo, Legislativo, Judiciário e outros).
O Brasil não é exceção.
No momento, face ao  escândalo dos corruptos e corruptores  da PETROBRÁS  – o escândalo que ficará na História do  Brasil, como o escândalo, minuciosamente programado e planejado para estourar na hora que presumiram certa, propiciando condições para novamente tentarem privatizar a empresa – o foco do interesse público brasileiro é  a certeza de que o petróleo brasileiro é do Brasil. E é do Brasil, especificamente porque: 
- o petróleo brasileiro - alvo da feroz, repetitiva, ridícula e covarde cobiça internacional -  está no território, subsolo, Pré-sal, mar territorial brasileiro; 
- os contribuintes de fato e de direito  brasileiros investiram pesadamente na estatal PETROBRÁS, de modo a capacitá-la na pesquisa e na prospecção de dificultosas áreas do subsolo e mar territorial brasileiro;
- os contribuintes brasileiros absolutamente não investiram, tanto e tão arduamente, para que os residentes fora do Brasil usufruíssem do trabalho, do esforço e da árdua contribuição brasileira; 
- os brasileiros entendem correta e convictamente que a PETROBRÁS estatizada significa  que o lucro arrecadado pela empresa vai direto para a Caixa do Tesouro Nacional do Brasil – a que faz a distribuição de rendas, entre os setores carentes do Brasil;
- privatizar a PETROBRÁS significa concordar que o lucro da PETROBRÁS - a custa de árduos sacrifícios, uma empresa nacional brasileira, patrimônio e orgulho dos residentes no Brasil - vão enriquecer, fora do Brasil, as caixas dos tesouros nacionais dos interessados na privatização;
- privatizar a PETROBRÁS significa que os brasileiros trabalharam duro e investiram muito para enriquecer Estados desenvolvidos que jamais investiram milésimo de centavos na empresa PETROBRÁS;
- privatizar a PETROBRÁS significa que empresas de Estados desenvolvidos ficarão cada vez mais ricas e desenvolvidos – a custa do dinheiro público brasileiro;
- privatizar a PETROBRÁS significa que todo o esforço e investimentos despendidos e suportados pelos residentes no Brasil - durante mais de sessenta anos - seja canalizado para o bem-estar social das populações supernutridas e superdesenvolvidas dos Estados interessados na privatização;
- privatizar a PETROBRÁS significa concordar que  a custa de todos os esforços dos brasileiros em desenvolver o Brasil,  os lucros da PETROBRÁS possam ir enriquecer, cada vez mais, as caixas dos tesouros nacionais dos superdesenvolvidos. 
Os brasileiros estão atentos, a PF idem. As empresas estrangeiras pensam que podem contribuir para que os congressistas brasileiros  desmoralizem a PETROBRÁS de modo a tornar irreversível a privatização da empresa estão investindo mal. 
A campanha para privatizar a PETROBRÁS tem que ser alvo de investigação da Polícia Federal – sem tréguas – encima dos defensores da privatização, políticos, empresários, homens públicos e quem quer que sejam os defensores da privatização, porque estão trabalhando contra os interesses públicos do Brasil. 
A campanha de privatização da PETROBRÁS  tem que ser alvo de investigação da Polícia Federal, porque a PETROBRÁS ...”tem um papel estratégico para o desenvolvimento do país e, portanto, todas as denúncias de desvios de gestão devem ser rigorosamente apuradas pelos órgãos competentes para que a Justiça possa julgar e punir os culpados...” .( in Radioagência Brasil de Fato, Leonardo Ferreira).
O Pré-sal é uma das maiores riquezas do Brasil, a PETROBRÁS é  patrimônio do povo brasileiro, os brasileiros investiram e continuarão investindo muito para que a estatal brasileira seja fortalecida - cada vez mais para investir - gerar empregos e riquezas para o Brasil, dos que nele residem.
A população brasileira está atentamente alerta  para a necessidade de se defender a empresa, porque a PETROBRÁS estatizada é essencial para a garantia do desenvolvimento do país, no qual residem.
Somente os ausentes de saber por falta de informação, razão pela qual decodifica-se, informando: mais de 70% dos brasileiros já estão esclarecidos a respeito do que está por trás dos escândalos. Não há como colocar a população brasileira contra os próprios interesses. 
O interesse da população brasileira é o de não permitir a privatização da PETROBRÁS.
A privatização da PETROBRÁS é causa perdida, por maior que sejam os ganhos e as facilidades oferecidas: a questão é de sobrevivência da população brasileira e com ela não se brinca!. ALERTA, ALERTA, ALERTA TOTAL! 
As empresas internacionais, multinacionais e estrangeiras no Brasil, já aprenderam a respeitar o Brasil, porque é do Brasil que retiram os seus maiores lucros e a remessa tem compensado todos os investimentos. 
Aprendam com elas a respeitar o Brasil, Sirs. Dói, mas, passa. (Canadá, Austrália, exemplos de como doeu e passou).
Quer queiram, quer não, sory, sorry, desculpas, desculpas, mas, o Brasil merece e exige respeito!
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